אוניברסיטת חיפה

החוג לכלכלה

מאקרו כלכלה ב'

כלכלה מוניטרית

תרגיל בית מס' 2

(להגשת הפתרונות בשבוע המתחיל ב18.4.99-)
שאלה 1:

נתונה כלכלת דורות חופפים עם אוכלוסייה קבועה N(t)=200, לכל t, ובה כל הפרטים זהים. כל פרט מקבל מענק התחלי בהיותו "צעיר", j=1, בסך 100 יחידות ממוצרי התצרוכת, וכן מענק התחלי בהיותו "מבוגר", j=2, בסך 50 יחידות ממוצרי התצרוכת. העדפות הפרט התלויות בזרם התצרוכת שלו ניתנות להצגה ע"י הפונקציה הבאה:  U(C1, C2) = Ln (C1)+Ln (C2). (שים\י לב כי במקרה זה יחס התועלות השוליות הוא U1/U2=C2/C1). 

I) בתקופה הראשונה t=1 יש לרשות הזקנים יתרות כסף המסתכמות בכמות נומינלית כוללת בסך 1,000 ש"ח. נסמן ב-v(t) את המחיר של שקל אחד במונחי יחידות מוצרי התצרוכת בתקופה t, וב-R(t) את התשואה הריאלית על כל שקל שמקבל הפרט המחזיק יתרות כסף בין התקופה t לתקופה t+1.

II) מצא\י את הביקוש לכסף של הפרט הבודד בכלכלה. (שים\י לב כי הביקוש לכסף של הפרט בתקופה t, הוא ביקוש ליתרות ריאליות m(t)v(t), ועליך למצוא את הביטוי עבורו.) חשב\י את גמישות הביקוש לכסף ביחס לתשואה הריאלית.
III) הצג את משוואת שיווי המשקל בשוק הכסף. הראה\י כי v(t)=5, R(t)=1, לכל t, הוא שיווי משקל סטציונרי בשוק הכסף. (עליך להראות כי v=5, R=1 הם אכן פתרון למשוואת שיווי המשקל בשוק הכסף.) מצא\י את גמישות הביקוש לכסף ביחס לתשואה הריאלית בשיווי המשקל. מה לדעתך הסיבה לסימן שנתקבל עבור גמישות הביקוש לכסף ?
IV) בדוק באם ההקצאה שקיבלת בחישוב שיווי המשקל בשוק הכסף היא גם הקצאה של שיווי משקל סטציונרי בשוק המוצרים (חוק ולראס). (המשמעות היא שהקצאה זו היא הקצאה של שיווי משקל כללי שכן בכלכלה הנדונה קיימים שוק המוצרים ושוק הכסף בלבד).

(רמז: מהפתרון עבור הביקוש לכסף פתור עבור התצרוכת של "הצעיר" ושל "הזקן", ולאחר מכן הראה כי סך הביקושים לתצרוכת בכל תקופה t מסתכם לסך המענקים ההתחלים שברשות הצעירים והזקנים החיים באותה תקופה t.)

שאלה 2: 
בשיווי משקל הסטציונרי שמצאת עבור הכלכלה שבשאלה 1, תאר בדיאגרמה את קו התקציב העומד בפני הפרט המייצג , ואת קבוצת אפשרויות התצרוכת שלו. תאר את תצרוכתו בהיותו צעיר ואת תצרוכתו בהיותו מבוגר, ואת כמות היתרות הריאליות שיבחר הפרט לשמור ברשותו בהיותו צעיר.  
שאלה 3:

בנתוני הכלכלה שבשאלה 1 לעיל, האם לדעתך קיים שיווי משקל מוניטרי סטציונרי עבור הכלכלה המתוארת בשאלה 1 לעיל, אך כאשר המענק ההתחלי הניתן בתקופה השנייה (של הזקן) גדול או שווה למענק ההתחלי שניתן בתקופה הראשונה לצעיר? (רמז: בתשובתך השתמש בפתרון שקיבלת בשאלה 1 עבור הביקוש לכסף.)

שאלה 4:

הנח כי סך כמות הכסף שבידי הזקנים בתקופה הראשונה, t=1, היא 2,000 ש"ח במקום הנאמר בשאלה 1 לעיל. כיצד משתנה תשובתך לסעיף ב' בשאלה 1? האם מצב הזקנים בתקופה הראשונה, t=1, השתפר, הורע או נשאר ללא שינוי כאשר לרשותם כמות כפולה של יתרות נומינליות של כסף?

שאלה 5:

הנח כי בכלכלה המתוארת בשאלה 1 לעיל, מתקיים גידול קבוע בכמות הצעירים בשיעור של 5% מידי תקופה, N(t+1)/N(t)=1.05, לכל t. הראה כי התשואה הריאלית (נטו), R-1, בשיווי משקל מוניטרי סטציונרי עבור כלכלה זו תהיה 5%. מדוע לדעתך מתקבלת תוצאה זו? ומה המשמעות שלה ביחס להתפתחות (תהליך) המחירים, {v(t)}, בכלכלה?

שאלה 6:

ענה על שאלה 1.2 שמופיעה בסוף פרק 1 (עמ' 30-31) בספר של Champ & Freeman.
